

脱贫攻坚越到最后越要加强和改善党的领导

共青团中央中国特色社会主义理论体系研究中心

内容提要

脱贫攻坚,加强领导是根本。坚持党对脱贫攻坚的领导,这是党的十八大以来我国脱贫攻坚取得决定性成就的重要经验。习近平总书记强调:“脱贫攻坚越到最后越要加强和改善党的领导。”这是对进一步加强党对脱贫攻坚领导提出的明确要求。

党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,在全党全国全社会共同努力下,我国脱贫攻坚取得前所未有的成就,充分彰显了中国共产党领导和我国社会主义制度的显著政治优势。当前,脱贫攻坚已进入倒计时,迎来最后的决战时刻。习近平总书记强调:“脱贫攻坚越到最后越要加强和改善党的领导。”这是对进一步加强党对脱贫攻坚的领导、高质量完成脱贫攻坚目标任务提出的明确要求,为各级党委和政府切实履行责任、夺取脱贫攻坚战全面胜利指明了方向。

加强和改善党的领导是打赢脱贫攻坚战的根本保证

习近平总书记指出:“脱贫攻坚,加强领导是根本。”加强和改善党的领导,为打赢脱贫攻坚战提供了根本保证。

为打赢脱贫攻坚战提供政治保证。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。习近平总书记强调:“要顺利推进新时代中国特色社会主义各项事业,必须完善坚持党的领导的体制机制,更好发挥党的领导这一最大优势。”巨大的扶贫成效,充分展现了我们党强大的组织能力和治理能力,体现了党的领导优势。打赢脱贫攻坚战是当前的重大政治任务。我们要从党和国家事业发展全局出发深刻认识打赢脱贫攻坚战的重要性、紧迫性,不断加强和改善党的领导。各级党委和政府要进一步提高政治站位,强化责任担当,保持定力耐力,夯实群众基础,认清脱贫攻坚战面临的困难和挑战,以问题为导向,抓重点、补短板、强弱项,以“不破楼兰誓不还”的精神带领群众全力推进工作,确保全面小康路上一个

都不能少。

为打赢脱贫攻坚战提供思想保证。思想是行动的先导。回顾历史,人类社会的每一次重大变革、每一个重大进步,都离不开先进思想的引领。习近平总书记关于脱贫攻坚的重要论述,围绕为什么要脱贫、如何脱贫、如何保证脱贫效果等重大理论和实践问题,提出了一系列新思想新观点新论断,为我们打赢脱贫攻坚战提供了根本遵循。当前,我们要把认真学习贯彻习近平总书记关于脱贫攻坚的重要论述引向深入、落到实处,坚持对标看齐、常学常新、真学真用,坚定夺取脱贫攻坚战全面胜利的信心和决心。

为打赢脱贫攻坚战提供组织保证。党的领导体现在党的理论和路线方针政策上,体现在党的执政能力和领导水平上,同时也体现在党的严密组织体系和强大组织能力上。习近平总书记指出:“做好扶贫开发工作,基层是基础。要把扶贫开发同基层党组织建设有机结合起来。”真正把基层党组织建设成带领群众脱贫致富的坚强战斗堡垒。”基层党组织能否发挥领导核心作用,直接关系到脱贫攻坚的成效。我们要把夯实农村基层党组织同脱贫攻坚有机结合起来,进一步发挥农村基层党组织在打赢脱贫攻坚战中的战斗堡垒作用。

为打赢脱贫攻坚战提供作风保证。习近平总书记指出:“脱贫攻坚任务能否高质量完成,关键在人,关键在干部队伍作风。”我们要充分认识优良作风对于打赢脱贫攻坚战的重要作用,把监督执纪挺在前面,大力治理脱贫攻坚中的形式主义、官僚主义和腐败问题,对“数字脱贫”“盆景脱贫”“算账脱贫”等现象采取“零容忍”态度。各级领导干部要发扬求真务实的工作作风,力戒急功近利和虚假政绩心理,在研究制定扶贫政策时大力开展调查研究,以扎实的工作作风推进脱贫攻坚工作。

为打赢脱贫攻坚战提供制度保证。党在脱贫攻坚中的领导还体现在构建科学完备的制度体系方面。党的十八大以来,我们加强党对脱贫攻坚工作的全面领导,建立起了各负其责、各司其职的责任体系,精准识别、精准脱贫的工作体系,上下联动、统一协调的政策体系,保障资金、强化人力的投入体系,因地制宜、因村因户因人施策的帮扶体系,广泛参与、合力攻坚的社会动员体系,多渠道全方位的监督体系和最严格的考核评估体系。这套制度体系,为脱贫攻坚提供了有力制度保障。当前,随着脱贫攻坚目标实现期限越来越接近,我们还要重点做好那些尚未脱贫或因病因伤因疫情返贫群众的脱贫工作,加快完善低保、医保、医疗救助等相关扶持和保障措施,加快建立防止返贫监测和帮扶机制,用制度体系保障贫困群众真脱贫、稳脱贫。

决战脱贫攻坚必须加强和改善党的领导

坚持党对脱贫攻坚的领导,是党的十八大以来我国脱贫攻坚取得决定性成就的重要经验。当前,脱贫攻坚已进入最后总攻阶段,我们要夺取脱贫攻坚战全面胜利,更需要加强和改善党的领导。

脱贫攻坚面临的困难和挑战对加强和改善党的领导提出了新要求。当前,脱贫攻坚取得决定性成就,但也要看到,从决定性成就到全面胜利,面临的困难和挑战依然繁重。主要表现在:剩余脱贫攻坚任务还很艰巨,巩固脱贫成果的难度还很大,部分贫困群众依然存在发展内生动力不足等问题,加之收官之年又遭遇新冠肺炎疫情冲击,给贫困人口外出务工、扶贫产品销售、扶贫产业发展、帮扶工作开展带来了极大挑战,脱贫攻坚工作需要进一步加强。脱贫攻坚领域出现的各种困难和挑战,对加强和改善党的领导提出了更高要求。各级党组织必须进一步提高政治站位,扛起脱贫攻坚的政治责任;进一步提升领导水平,不断破解难题,妥善应对挑战;进一步组织精干力量,以更加饱满的精神状态投入脱贫攻坚攻坚战;进一步完善政策,确保如期完成脱贫攻坚目标任务,确保不反弹、稳得住。

高质量完成脱贫攻坚目标任务需要发挥党的领导核心作用。历史经验表明,越是在历史发展的紧要关头,越是在纷繁复杂的形势下,越要加强和改善党的领导,充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。这是我们党带领全国各族人民战胜各种艰难险阻、不断取得一个又一个胜利的秘诀。脱贫攻坚是一项任务量大、涉及面广的系统工程。高质量完成脱贫攻坚目标任务,需要发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,既要把握方向、谋大局、定政策,也要统筹协调各方力量,精准把握脱贫攻坚战的总趋势,不断提升脱贫攻坚的动员能力和组织协调能力,凝聚起决战决胜脱贫攻坚的强大合力。

落实脱贫攻坚责任是对党员领导干部的新考验。推进脱贫攻坚,重在责任落实。为打赢脱贫攻坚战,各省市都层层签订了脱贫攻坚责任书,签下军令状。习近平总书记指出:“承诺了就要兑现。时间一晃就过去了,上上下下必须把工作抓得很紧很紧。”这对各级党委和政府夯实责任、狠抓落实提出了要求。从总体上看,各级党委和政府贯彻落实中央脱贫攻坚决策部署的情况是好的,但也存在一些不容忽视的问题。比如,一些地方出现了工作重点转移、投入力度下降、干部精力分散的现象;形式主义、官僚主义屡禁不

止,数字脱贫、虚假脱贫仍有发生,个别地区“一发了之”“一股了之”“一分了之”问题仍未得到有效解决。各级党委和政府唯有把责任扛在肩上,层层压实责任,逐级传导压力,真正做到责任到人、任务上肩,把各项工作做细做实做好,才能确保中央各项决策部署不折不扣落到实处,最终夺取脱贫攻坚战全面胜利。

加强和改善党的领导需要充分发挥人民群众主体作用

习近平总书记指出:“脱贫攻坚是干出来的,靠的是广大干部群众齐心干。”脱贫攻坚原本就是一场硬仗,突如其来的新冠肺炎疫情又给这场硬仗带来了新的挑战。只有把加强和改善党的领导与充分发挥人民群众主体作用有机结合起来,才能汇聚起脱贫攻坚强大合力,打赢脱贫攻坚战这场硬仗。

加强思想引导,激发贫困地区脱贫致富的内生动力。脱贫攻坚,思想要先行。摆脱贫困既要摆脱物质的贫困,更要摆脱意识和思路的贫困。在脱贫奔小康的道路上,也有部分贫困群众存在“等靠要”的思想。这就需要我们从事思想引导入手,扶贫先扶志,做好贫困地区群众的宣传、教育工作,激发贫困群众主动脱贫的意识,通过党的领导激发贫困地区脱贫致富的内生动力,将党的领导落实到贫困群众的实际行动中。

注重组织动员,发挥群众的积极性主动性创造性。贫困群众是脱贫攻坚的对象,更是脱贫致富的主体。党和政府帮助贫困群众致富,并不等于大包大揽。发动群众积极参与,才是打赢脱贫攻坚战的关键。幸福不会从天降,必须组织群众积极投身到脱贫攻坚中来。地方各级党组织要充分发挥本地优势,在充分尊重群众意愿的基础上,紧紧围绕贫困群众的需求,选择合适的扶贫产业和项目。同时,积极支持贫困群众探索创新扶贫方式方法。

增强“造血”功能,提高贫困地区和贫困群众的自我发展能力。习近平总书记指出,对于贫困地区来说,外力帮扶非常重要,但如果自身不努力、不作为,即使外力帮扶再大,也难以有效发挥作用。外力帮扶不是简单的“输血”,而是要以帮扶为手段来增强贫困地区和贫困群众的“造血”功能,提高贫困群众的自我发展能力。“输血”是基本保障,“造血”才是长久之计。这对党的领导无疑提出新的更高要求,必须因地制宜,充分发挥政治优势和制度优势,落实好各项工作责任制和工作机制。

(执笔:王炳林 于 昆)

决胜全面小康 决战脱贫攻坚 专论

践行初心和使命的必然要求 永葆“赶考”的清醒和坚定

温小勇

兴是伟大而艰巨的事业,不可能轻轻松松完成。我们党牢记初心和使命,在取得一个又一个胜利后仍然保持谦虚谨慎、不骄不躁、艰苦奋斗,仍然保持永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,永葆“赶考”的清醒和坚定。正因为牢记初心和使命,在新中国成立前夕,毛泽东同志提出了著名的“赶考”命题;正因为牢记初心和使命,在新中国成立70周年之际,习近平总书记再次要求以“赶考”的清醒和坚定答好新时代的答卷。初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力,正是初心和使命所确立的高远理想和坚定信念,使中国共产党人面对胜利时不会骄傲和懈怠,永葆“赶考”的清醒和坚定。

“赶考”的清醒和坚定砥砺着中国共产党人守初心担使命。历史一再证明,一个政党确立了宏伟目标后,要顺利实现自己的目标,一个必要条件就是做到始终如一、善始善终。习近平总书记强调:“一切向前走,都不能忘记走过的路;走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。面向未来,面对挑战,全党同志一定要不忘初心、继续前进。”在前进的道路上如何更好守初心、担使命?就是要永葆“赶考”的清醒和坚定。广大党员、干部需要深刻认识到,党的先进性不是一劳永逸的,过去先进不等于现在先进,现在先进不等于永远先进;党的执政地位不是一成不变的,过去拥有不等于现在拥有,现在拥



1949年3月23日,党中央从西柏坡动身前往北京时,毛泽东同志说:“今天是进京赶考的日子。”70多年的实践证明,我们党在这场历史性考试中取得了优异成绩。同时,我们党也清醒地认识到,这场考试还在继续。2013年7月,习近平总书记任在西柏坡调研指导时指出:“党面临的‘赶考’远未结束。”2019年9月,习近平总书记在视察北京香山革命纪念馆时强调:“始终保持奋发有为的进取精神,永葆党的先进性和纯洁性,以‘赶考’的清醒和坚定答好新时代的答卷。”走好新时代的长征路,需要我们始终保持“赶考”的清醒和坚定,始终牢记、努力践行中国共产党人的初心和使命。

初心和使命确保中国共产党人永葆“赶考”的清醒和坚定。中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。中国共产党一经成立,就义无反顾地肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命,把人民对美好生活的向往作为自己的奋斗目标。中国共产党人深知,为中国人民谋幸福、为中华民族谋复

有不等于永远拥有;昨天的成功并不代表着今后能够永远成功,过去的辉煌并不意味着未来可以永远辉煌。时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。当前,我们面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验具有长期性和复杂性,面临的精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险具有尖锐性和严峻性。只有坚持问题导向,保持战略定力,推动全面从严治党向纵深发展,才能始终保持党的先进性、巩固党的执政地位。只有永葆“赶考”的清醒和坚定,才能真正守初心、担使命。我们在革命、建设、改革的历史进程中,不因胜利而骄傲,不因成就而懈怠,不因困难而退缩,不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力,以“赶考”的清醒和坚定践行对人民的承诺、对民族的担当,永远激情澎湃地行进在新长征路上,因而能够以优异的成绩赢得人民、赢得历史。

在新的“赶考”中践行初心和使命。当今世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期,我们党正带领人民进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。我们面临的发展机遇前所未有,面临的风险挑战也前所未有,广大党员、干部必须以“赶考”的清醒和坚定答好新时代的答卷,在新的“赶考”中践行初心和使命。这次新冠肺炎疫情,严重威胁人民生命安全和身体健康,严重影响经

济社会发展。习近平总书记指出:“各级党组织和广大党员、干部要不忘初心、牢记使命,扛起责任、经受考验,在这场大考中磨砺责任担当之勇、科学防控之智、统筹兼顾之谋、组织实施之能,做到守土有责、守土负责、守土尽责。”在疫情防控中,广大党员、干部冲锋在前、顽强拼搏,让党旗高高飘扬在疫情防控第一线,在大战中践行初心使命,在大考中交出合格答卷。当前,全国疫情防控阻击战取得重大战略成果,但境外疫情扩散蔓延态势仍在持续,我国外防输入压力持续加大,国内防止疫情反弹的复杂性也在增加,疫情防控这场大考还没有结束。广大党员、干部要时刻绷紧疫情防控这根弦,坚持外防输入、内防反弹,抓紧抓实抓细常态化疫情防控,交出更优异的疫情防控答卷。今年,我们要全面建成小康社会,脱贫攻坚战进入决战决胜时刻。全面建成小康社会是实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一步,打赢脱贫攻坚战是惠及亿万人民的民心工程,充分彰显中国共产党人的初心和使命。广大党员、干部要以“赶考”的清醒和坚定,变压力为动力,敢于迎难而上,结合实际把党中央各项决策部署抓实抓细抓落地,确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会。在疫情防控斗争第一线高高飘扬。

(作者单位:河北省中国特色社会主义理论体系河北科技大学研究基地)



中华文化底蕴流长、博大精深,为中华民族发展提供了强大精神动力。我国疫情防控阻击战取得重大战略成果,离不开中华优秀传统文化的支持。习近平总书记指出,疫情防控斗争,“充分展示了中华优秀传统文化的强大力量”。疫情防控斗争的实践证明,中华优秀传统文化具有强大的生命力,是我们战胜各种风险挑战的强大精神支撑。

中华优秀传统文化注重家国情怀,这在疫情防控斗争中得到充分彰显。个人的家国情怀转化为实际行动,就是主动担当责任,如孔子所言“仁以为己任”,如顾炎武所说“天下兴亡,匹夫有责”,如林则徐所谓“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”。疫情防控激发了无数中国人勇敢拼搏的英雄主义精神,他们把个人生死置之度外,冲向最危险的地方,无私奉献、不怕牺牲。中华优秀传统文化所提倡的家国情怀,在这次抗疫斗争中表现为敢于担当、不怕牺牲、无私奉献,为爱国主义、集体主义、社会主义精神增添了时代光彩。

关爱生命是中华优秀传统文化倡导的道德规范和行为准则。《周易》有云:“天地之大德曰生”,把关爱生命看成天地之间伟大的道德。在疫情防控阻击战中,以习近平同志为核心的党中央明确要求各级党委和政府始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,把提高收治率和治愈率、降低感染率和死亡率作为突出任务来抓。这是我国面对来势汹汹的疫情能够始终保持人心稳定、维护社会稳定重要保证,也是我们党作为马克思主义执政党的使命担当。

自强不息是中华民族的精神基因。中华民族具有不畏艰险、迎难而上的巨大勇气,具有极强的自我修复和自力更生能力,呈现出变通达久的智慧和自强不息的活力。自强可以迸发强大的力量。在抗击疫情斗争中,中国人民怀着必胜的信心,全力以赴,顽强拼搏,彰显了中华民族坚韧不拔、自强不息的精神。

守望相助是中华民族历史久弥新的文化传统。墨子倡导“兼相爱,交相利”,孟子主张“守望相助,疾病相扶持”,呼唤人与人之间、邻里之间相互扶持、互助互爱。这次抗疫斗争是一场史诗般的全民大动员,展现了中华民族的大团结。先贤倡导的守望相助、同舟共济、共克时艰的道德境界,由无数平凡中国人用汗水、鲜血甚至是生命赋予新的时代内涵,谱写了新篇章。

协和万邦是中华优秀传统文化处理国与国之间关系的理念。这一理念最早出自《尚书·典谟》,为后世法家并引申为“天下一家”。《礼记》主张:“大道之行也,天下为公”;《论语》有云:“四海之内皆兄弟也”。党的十八大以来,习近平总书记多次阐述构建人类命运共同体理念。天下一家、世界大同,山川异域、风月同天,构建人类命运共同体日益成为国际共识。面对新冠肺炎疫情,没有任何一个国家可以独善其身,国际社会比以往任何时候都更需要携手合作、互惠互惠。《诗经》所言“岂曰无衣?与子同袍”,既适用于邻里之间,也适用于国与国之间的交往。正因为如此,在国内疫情尚未解除的情况下,中国积极开展国际合作,共同抗击疫情,向出现疫情的国家提供医疗物资、派出医疗队,为全球抗击疫情贡献智慧和力量。

(作者为山东大学儒学高等研究院党委书记)

关键时刻冲得上去 危难关头豁得出来 叫响“跟我上”

谢兵良

习近平总书记任在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的重要讲话中指出,关键时刻冲得上去、危难关头豁得出来,才是真正的共产党人。这就要要求党员、干部叫响“跟我上”,为人民群众作出样子,彰显共产党员的优良作风与形象。“跟我上”的优良传统和作风历久弥新,体现在党员、干部的言行里,植根于初心使命中,反映政治本色,彰显精神力量。“跟我上”不仅是革命战争年代克敌制胜的法宝,而且在平时时期须臾不能丢。改革开放以来,我们党带领人民应变局、平风波、战洪水、防非典、抗地震、化危机,成功应对一系列重大风险挑战,都与关键时刻党员、干部不畏艰险、勇往直前息息相关。

打赢疫情防控阻击战,是对各级党组织和广大党员、干部的重大考验。广大党员、干部不忘初心、牢记使命,高喊“我是党员,我先上!”“我是党员,跟我上!”冲锋在前、顽强拼搏,带动并吸引更多力量团结在党组织周围,形成抗击疫情的强大合力,让党旗始终在疫情防控斗争第一线高高飘扬。

今年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,原本就有不少硬仗要打,再叠加这次疫情影响,做好经济社会发展工作难度更大。新冠肺炎疫情防控是硬任务,生命重于泰山,疫情就是命令,防控就是责任;发展是硬道理,经济社会是一个动态循环系统,不能长时间停摆。越是在这样的关键时刻,广大党

疫情防控展示文化的强大力量

李平生

